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Ten geleide
Het heeft even geduurd voordat deze vierde CHG nieuwsbrief kon verschijnen, maar we denken nu zover te zijn dat de nieuwsbrief regelmatig – 3 keer per jaar – bij u in de (elektronische) bus zal kunnen vallen. Mocht u willen reageren op de inhoud van een nieuwsbrief, of mocht u zelf een bijdrage hebben, dan zien we uw desbetreffende email gaarne tegemoet (mijn email adres is veen1948@xs4all.nl) – het is de uitdrukkelijke wens van het bestuur van de CHG om uitwisseling van informatie & opinies tussen de leden te bevorderen.
Mosterd na de maaltijd?
Op 28 november 2008 werd te Eindhoven een symposium gehouden, georganiseerd door de CHG & de Sectie Historiek van de Koninklijke Vlaamse Chemische Vereniging, met als titel Eten en drinken: steeds gezonder? – Historische aspecten van voedingskwaliteit en zijn gevolgen., & onder voorzitterschap van Ernst Homburg. Hierbij wil ik graag melden, voor wie het zou willen nalezen, dat de bijdragen van Prof. Deelstra, Chemische aspecten van voedselveiligheid: een historisch overzicht, en van Dr. Van Craenenbroeck, Hoe zuiver is water? Kwaliteitseisen voor drinkwater door de eeuwen heen, naderhand gepubliceerd zijn in een nummer van het SIWE-Magazine (SIWE = Steunpunt Industrieel & Wetenschappelijk Erfgoed).
Verslag KNCV voorjaarsbijeenkomst, 16 april 2009, Ede

De CHG had twee activiteiten tijdens de KNCV vjb, en wel een ledenvergadering en na de lunch een viertal lezingen onder de noemer “Chemie & Oude Meesters”.
Ledenvergadering
De ledenvergadering werd bijgewoond door 18 leden. – Patricia Kooyman, Ton van Helvoort, en Albert Philipse werden bij acclamatie benoemd tot nieuwe leden van het bestuur. – idem: Rob van Veen als opvolger van Ernst Homburg in de functie van voorzitter.

De jaarstukken van Harre Kayen werden door hem toegelicht, en door de vergadering aanvaard. – Bernhard Lippens bleek bereid te zijn volgend jaar deel uit te maken van de kascommissie (dank!).

Er werd gediscussieerd over wenselijke toekomstige activiteiten – de regelmatig georganiseerde bedrijfsexcursies vallen in de smaak, meer specifieke wensen ten aanzien van de inhoud van onze minisymposia waren: (i) meer doen aan wetenschapsfilosofie en inhoudelijke ontwikkeling van de chemie (Gerhartl), (ii) iets over chemie op postzegels (Van Toor, Van Bekkum), (iii) inventarisering van collecties. Deze suggesties zijn toegevoegd aan onze lijst van mogelijke onderwerpen, en we gaan er zeker wat mee doen.

Verder werd opgemerkt dat we ons meer zouden moeten richten op nieuwe doelgroepen in het scheikundeonderwijs, scheikundedocenten en studenten. Een goed punt, dat inmiddels door het bestuur is opgepakt (contacten leggen met studieverenigingen; samenwerking met NVON [= Nederlandse Vereniging voor het Onderwijs in de Natuurwetenschappen]).

Minisymposium “Chemie & Oude Meesters”
Onder zaalvoorzitterschap van Rob van Veen werd het thema Scheikunde & Schilderkunst belicht door een viertal sprekers. Allereerst nam Dr Arie Wallert (Rijksmuseum), Technische analyse van middeleeuwse miniaturen, ons mee op een fantastische reis door de miniaturen van Maerlants Rijmbijbel. Niet alleen kon worden vastgesteld wie die miniaturen voor zijn rekening had genomen (Michiel van der Borch), en dat, middels een gedetailleerde analyse van de verf & van receptenboeken uit die tijd, de kunstenaar zich voor de samenstelling van zijn verf gebaseerd moet hebben op het 14e eeuwse receptenboek De Coloribus Faciendis van Pieter van Sint Omaars, maar ook, door spectroscopische bestudering van de ondertekeningen, hoe hij worstelde om tot de uiteindelijke miniaturen te komen (sterke afwijkingen in gebaren & plooivallingen tussen ondertekening & uiteindelijk resultaat). Vervolgens liet Dr Annelies van Loon (Mauritshuis), Rembrandt als chemicus, uitgaande van een citaat van Philip Ball (“Rembrandt knew which materials would last and how to combine them safely. And this is just as well, for his mixtures attain an almost comical level of complexity.” – Bright Earth: Art and the Invention of Color (FSG, 2001), p. 145) zien dat  Rembrandt niet alleen materialen (o.a. smalt) gebruikte die wel degelijk van kleur veranderden in de loop der eeuwen, maar ook dat het gebruik van loodwit uiteindelijk leidde tot zgn. loodzepen die uit de verfmatrix uitkristalliseren. Wederom prachtig geïllustreerd, en ook heel helder betoogd. Na de pauze trad de enige wetenschapshistoricus onder de sprekers voor het voetlicht, Dr Jo Wachelder (U. Maastricht), met een mooi verhaal, Chevreul: wetenschap & schilderkunst in de 19e eeuw, met als portee dat het weliswaar traditie is om de chemicus Chevreul met zijn kleurenleer een grote invloed toe te schrijven op de schilderkunst van de latere 19e eeuw, maar dat het nog niet zo eenvoudig is om die invloed inderdaad vast te stellen, & dat die uiteindelijk blijkt te lopen via een derde, nl. de kunsttheoreticus Charles Blanc, die overigens, o ironie, disegno veel belangrijker vond dan kleur… Spannend! Tenslotte maakte Dr Joris Dik (TU Delft), Grandeur & Misère van cadmiumgeel, aannemelijk dat na analyse van verweerde verf (of verven) via computersimulatie de oorspronkelijke kleur(en) van een schilderij op het spoor gekomen kan worden, om vervolgens te demonstreren, aan de hand van een schilderij van Ensor, o.a. met op Synchrotronstraling gebaseerde Röntgentechnieken, dat cadmiumgeel (CdS), in tegenstelling tot zijn reputatie van kleurstabiliteit aan het einde van de 19e eeuw, niet echt kleurstabiel is, en dat dit komt door oxidatie in de ons omringende lucht tot Cd sulfaat (verf beschermd doordat het onder de lijst zat was niet verkleurd) – ook Mondriaan bijv. gebruikte graag cadmium geel, trouwens; hm. En ook hier weer die prachtige plaatjes. Kortom, dit was een feest voor oog & oor.
Minisymposium “Chemisch Instrumenteel Erfgoed”, Museum Boerhaave Leiden
Op vrijdag 12 juni 2009, ’s middags, vond het minisymposium “Chemisch Instrumenteel Erfgoed” plaats in het Museum Boerhaave te Leiden (georganiseerd samen met de Rotterdamse Chemische kring). Dagvoorzitter was Ton van Helvoort.

Het programma bestond uit twee lezingen, gegeven door Ad Maas resp. Ton Wiechmann, beide conservator/curator van het museum, gevolgd door een rondleiding (in twee groepen). In de eerste lezing, “Vet!” De Unilever-collectie, belichtte Ad Maas de rol die hij zag voor de oude Unilever-instrumenten in de collectie van het museum. In het algemeen is het van belang het verhaal achter de spullen in het museum te kennen om ze echt te waarderen – voorbeelden: de elektriseermachine in de context van de proeven van Deiman & Paets van Troostwijk, de stereomodellen van Van ’t Hoff – het liefst heeft het museum dus apparaten die de sleutel zijn tot een belangrijk historisch verhaal. Wat de Unilever-instrumenten betreft (uit de jaren 1950-1970) houdt dit in dat díe instrumenten in de Boerhaave collectie worden opgenomen die het “Unilever-verhaal” illustreren – er wordt dus geen rekening gehouden met het pronkstukgehalte, dat meestal laag zal zijn. Volgde een opsomming van toestellen die medio September 2009 in de Boerhaave collectie zijn opgenomen, onderverdeeld naar analytisch-chemische (e.g., een Pye chromatograaf), medisch-biologische (e.g., een hematocrietcentrifuge, een Cardiofax), fysisch-mechanische (diverse penetro-, dilato-, en viscosi-meters), en colorimetrische (bijv., een witheidsmeter [schone was!]) instrumenten, onder verwijzing naar elementen van bovengenoemd Unilever-verhaal (onderzoek naar geurstoffen boter, delta-lactonen als aroma’s, meervoudig onverzadigde vetzuren [Becel], het Planta-drama, Omo power…).
In de tweede lezing, Van Herman Boerhaave naar NTC Amsterdam, concentreerde Ton Wiechmann zich op het feit dat de scheikunde tot nog toe nogal onderbelicht is gebleven in museum Boerhaave: tot in de 80-er jaren van de vorige eeuw was er weinig, maar van goede kwaliteit. De laatste 20 jaar is de kwantiteit & kwaliteit van wat in depot staat echter enorm toegenomen. Na een korte presentatie van het oudere materiaal – o.a. een (laat) 19e eeuwse eudiometer, optische instrumenten voor scheikundige toepassingen, het oudste nog bestaande Kipp toestel [~1850] – werden de diverse addities aan de collectie belicht. In het museum zelf is zo’n 10 jaar geleden een vitrine toegevoegd met instrumenten die gebruikt werden in het lab dat de belastingdienst samen met de douane runde sinds 1862 (waarbij natuurlijk opviel dat alle alcohol-meters van Franse makelij waren…). Het depot is de laatste twee decennia verrijkt met de instrumentenverzameling van de Ned. Ver. Klinische Chem. (68 items), die van de KNCV (collectie van de historische commissie: 578 items), preparaten van Fritz Kögl (U. Utrecht), diverse Borneo-olie monsters [BPM, ca. 1920], 176 instrumenten uit de verzameling van Kipp & Zonen, en tenslotte dan de historische verzameling van het Shell lab in A’dam-Noord, de complete “Abbott Room” – behalve de historische labruimte (staat nu in het nieuwe Shell lab, STCA, Shell Technology Center, A’dam [NTC = New Technology Center]) – plus de Carilon deelverzameling – van de meer dan 800 items zijn er nu 138 ingeschreven (& waarvan er overigens weer 58 in bruikleen zijn bij… STCA!).
Tijdens de discussie werden we verrast door dhr Jaap ten Houte, die Ton Wiechmann (na voorafgaande e-mail wisseling) een complete & intacte colorimeter overhandigde, type Duboscq, rond 1910 vervaardigd door Ph. & F. Pellin te Parijs. Het museum is buitengewoon blij met deze aanwinst, een zeldzaam stuk. Dhr Ten Houte heeft dit instrument destijds ‘gered’, toen het afgevoerd dreigde te worden tijdens de verhuizing van Scheikunde (Leiden) van de Hugo de Grootstraat naar het Gorlaeus en het heeft nu een waardige bestemming gevonden.

De bijeenkomst werd afgesloten met koffie/thee & de rondleidingen.

Het algemeen gevoelen na afloop was dat het de voordrachten & de rondleiding enigszins aan diepgang ontbroken had, maar het aanstekelijke enthousiasme van sprekers/rondleiders vergoedde veel.
Verder is nog vermeldenswaard dat het museum sinds december 2008 Salon Boerhaave organiseert, een tweetal lezingen op de woensdagmiddag (aanvang 16:00 h) over een onderwerp uit de wetenschapsgeschiedenis – de eerstvolgende Salon is – volledig afwijkend – op DONDERDAG 5 november, met als énige spreker Harold J. Cook, director of the Wellcome Trust Centre for the History of Medicine, en o.a. auteur van het prachtige boek Matters of Exchange – Commerce, Medicine, and Science in the Dutch Golden Age (Yale UP, 2007). De titel van zijn lezing luidt: Matters of Explanation: Envisioning the Chemico-Anatomical Body in the Early 17th Century. Verdere informatie: www.museumboerhaave.nl. Toegang is gratis.
Receptie van Mendeleev’s Periodiek Systeem, een sessie tijdens het 7th International Conference on History of Chemistry (Sopron, 2-5 August 2009)
Het algemene beeld is dat “By 1890, Mendeleev’s system was a permanent fixture on the landscape of chemistry” (Scerri, Mary Jo Nye), maar als je nu vraagt of het periodiek systeem ook werd gebruikt om de stof in chemische leerboeken etc. te organiseren, dan blijkt, zo werd betoogd tijdens een sessie van de 7th ICHC (bijgewoond door Ernst Homburg), dat dit anno 1890 eigenlijk nauwelijks het geval was in veel Europese landen, met als uitzondering Rusland zelf. De sessie werd georganiseerd door Masanori Kaji (Tokyo Institute of Technology), en bevatte lezingen over de receptie in Rusland (N. Brooks & M. Kaji), Duitsland (Gisela Bock), Tsjecho-Slowakije (Sonja Strbanova), Spanje (J.R. Bertomeu Sanchez & Rosa Munoz Bello), Zweden (A. Lundgren), Denemarken (H. Kragh), Noorwegen (Annette Lykknes), België (P. Thyssen & Brigitte van Tiggelen), en Japan (M. Kaji). De precieze receptiegeschiedenis is uiteraard verschillend voor de verschillende landen, maar de algemene conclusie die zich aftekent is dat pas nadat het begrip ‘atoomnummer’ (Bohr et al., ~1913) was geïntroduceerd de presentatie van de anorganische chemie georganiseerd ging worden langs de lijnen van het Periodiek Systeem! Uitzonderingen daargelaten natuurlijk, zoals Rusland (zie boven), waar de leerboeken van Mendeleev zelf een belangrijke plaatse innamen. In het rijtje bestudeerde landen ontbreekt helaas Nederland (voelt iemand zich geroepen?) en ook, merkwaardig genoeg, Engeland en Frankrijk (waar in ieder geval Sabatier in Toulouse al vanaf 1890 colleges anorganische chemie verzorgde gebaseerd op Mendeleev’s systeem). Het is de bedoeling dat de sessiebijdragen, plus de Britse en Franse cases, later als boek zullen verschijnen. Zodra dat is geschied, zullen wij het melden.
Programma voor de eerste helft van 2010
Op het ogenblik wordt er gewerkt aan een bedrijfsexcursie, die vermoedelijk eind januari zal plaatsvinden. Verder staan de volgende bijeenkomsten op het programma:
4 maart: Van astrofysica naar astrochemie; Sonnenborch, Utrecht – Details & uitnodiging volgen.
KNCV Voorjaarsbijeenkomst, 15 april: een middagprogramma over onderwerpen uit de geschiedenis van de katalyse (organisatie samen met de sectie Katalyse) – het programma is vrijwel rond, en zal u worden kond gedaan in de volgende nieuwsbrief;

1 juni: openbare les door Prof. Lawrence Principe, dan gasthoogleraar aan de Universiteit Utrecht, auteur van de prachtboeken The Aspiring Adept – Robert Boyle & his Alchemical Quest (Princeton UP, 1998), [met William R. Newman] Alchemy tried in the fire – Starkey, Boyle, and the fate of Helmontian Chymistry (Chicago UP, 2002), en [als Ed.] Chymists and Chymistry – Studies in the History of Alchemy & Early Modern Chemistry (Chemical History Foundation, and Science History Publications, 2007), en een begenadigd spreker. Titel van de lezing etc. volgen later, maar dit is een niet te missen “event”.
Recent verschenen Nederlandse literatuur de chemiehistorie betreffende
Ton van Helvoort, De chemie van de universitaire wetenschapsbeoefening: Een halve eeuw Scheikunde aan de Groningse Universiteit, 1945-1995 (Hilversum: Verloren, 2008).
Ulco Kooystra, Bescheiden maar onverzettelijk: een biografie van Professor Hilmar Johannes Becker (Groningen: Barkhuis, 2009).

Verder verschenen in 2008 de volgende twee boekjes bij de Koninklijke Vlaamse Chemische Vereniging, Sectie Onderwijs & Opleidingen:

Herman van Elst, Ontstaan van het periodiek systeem (29 pp.)

Pieter Thyssen, Elementen uit Mendelejev’s leven: Een biografische schets (ca. 80 pp.).

Te bestellen via www.kvcv.be, of info@kvcv.be.
Boeksignalement
Recent verscheen een interessant boek van Mark S. Morrisson, getiteld Modern Alchemy – Occultism and the Emergence of Atomic Theory (Oxford UP, 2007). Ik citeer de flaptekst: “It has rarely been noted […] that the birth of atomic science coincided with an efflorescence of occultism and alchemical tropes that attached deep significance to questions about the nature of matter and energy […] [and that] had a traceable impact upon the science of the day. He reveals […] the attempts of academic chemists, inspired by the alchemy revival, to transmute the elements – even to make gold [see Ch. 4, Atomic Alchemy and the Gold Standard]. […] the surprising story of how this alchemical revival influenced, and was in turn profoundly shaped by, conceptions of matter emerging from the new science of radioactivity. Examining scientists’ publications, correspondence, talks, and laboratory notebooks as well as the writings of occultists, alchemical tomes, and science-fiction stories, Morrisson argues that as modern nuclear physics was born, the trajectories of science and occultism – usually seen as antithetical – briefly converged.” En inderdaad: een intrigerend & opwindend boek.
Society for the History of Alchemy and Chemistry (SHAC)

SHAC is erg actief in het (mede-)organiseren van interessante bijeenkomsten, en ik ga hier niet alles aankondigen, natuurlijk, maar zo nu & dan zal ik het niet kunnen laten, zoals nu:

SHAC steunt in het academisch jaar 2009-2010 een serie Public Lectures aan Durham University, getiteld “Reflections on water” – details zijn te vinden op www.dur.ac.uk, search: Reflections on water – dus als u eens in de buurt bent…

 Er is een ‘London-Lille’ back-to-back bijeenkomst, waarvan het Londense deel van het tweeluik plaats zal vinden op zaterdag 14 november (Birkbeck College), onder de titel “Chymistry and Mechanism in the 17th and 18th Centuries. Het programma bevat de volgende lezingen: (i) Solange Gonzalez, Le role de la chimie dans les débats autour de l’occasionnalisme dans la seconde moitié du XVIIe siècle, (ii) Anne-Lise Rey, La place de la chimie dans la philosophie naturelle de G.W. Leibniz : la compréhension leibnizienne des mutations chimiques de la matière à partir de la correspondance entre Leibniz et Hartsoeker, (iii) Bernard Joly, Between Newton and Stahl : Etienne-François Geoffroy and the chemical mistrust of mechanism, (iv) Remi Franckowiak, Du Clos and the mechanization of chemical philosophy. – Van het deel in Lille zal ik u berichten zodra ik zelf op de hoogte ben gebracht.

SHAC bestaat in 2010 75 jaar, en hun tijdschrift, Ambix, bereikt die leeftijd een jaar later – naar aanleiding hiervan zal er een bijeenkomst georganiseerd worden met als thema, The history of History of Chemistry: dat zou wel eens zeer interessant kunnen worden, & ik houd u op de hoogte.

De SHAC homepage vindt u onder www.ambix.org.

Rob van Veen
