Beste leden van de Chemie Historische Groep,

Op donderdag 19 april vindt de CHG voorjaarsbijeenkomst plaats, van 14.30-17.00 uur. Deze zal tegelijk plaatsvinden met de KNCV Voorjaarsbijeenkomst in congrescentrum Reehorst te Ede.

Het zal zeker de moeite waard zijn om deel te nemen aan de Chemie Historische Groep meeting met als thema ‘Peter Debye aan/en een zijde draadje’.  

De sprekers zullen zijn:
Prof. Dr. M.J. (Hans) Sparnaay:
Peter Debye: Geniaal onderzoeker, gelukkig mens. 
Dr. G. (Gijs) van Ginkel:
Peter Debye 1935-1945, goed of fout? Verslag van een historisch bronnenonderzoek.

Prof. Dr. H. (Hans) Wijnberg:
Niet Debije maar het CvB van Utrecht was fout.

De CHG zal op een aantal van haar toekomstige bijeenkomsten oud filmmateriaal vertonen, waarin chemie een rol speelt. Op 19 april zal dit zijn “Romance in Enkalon”, onder die titel bracht de AKU begin jaren vijftig een film om haar nieuwe synthetische vezel Enkalon voor nylons te propageren. Deze bijeenkomst, gewijd aan de Nederlandse Nobelprijswinnar Peter Debye, is de eerste. De keuze voor de film “Romance in Enkalon” ligt voor de hand: de Reehorst is het voormalige ontspanningscentrum van de AKU, én Debye was niet alleen vooraanstaand op het gebied van vloeistoftheorie, röntgendiffractie en dipolen, maar was ook een zeer succesvol polymeerchemicus.
Het afgelopen jaar leek Debye’s reputatie aan een zijden draadje te hangen: In januari 2006 beschuldigde Sybe Rispens in zijn boek Einstein in Nederland de Nederlandse Nobelprijswinnaar van collaboratie met de Duitsers. Kort daarop besloot het College van Bestuur van de Universiteit Utrecht de naam van het Debye Instituut te veranderen, terwijl het College van Bestuur in Maastricht besloot de Debye-prijs voortaan niet meer uit te reiken. In de pers en in de wandelgangen volgde een heftig tumult.
De CHG pikt deze discussie op: Sparnaay, die Debye persoonlijk heeft gekend, opent met een verhaal over Debye’s wetenschappelijk werk en over zijn persoonlijke ervaringen. Vervolgens doet Van Ginkel, directeur van het voormalige Debye Instituut, verslag van zijn uitgebreide onderzoek naar het gedrag de Nobelprijswinnaar, waarmee hij Rispens’ beschuldingen weerlegt. Wijnberg, tenslotte, zal zijn pijlen richten op de beslissingen van de universiteiten van Utrecht en Maastricht, die in zijn ogen kwalijk zijn voor de vrijheid van het universitaire onderzoek. 

De middag wordt om 17.00 uur afgesloten met een borrel.

U kunt zich aanmelden via de KNCV website www.voorjaarsbijeenkomst.kncv.nl. U kunt hier tevens meer info over de locatie vinden en de andere parallelsessies die dan plaatsvinden. Deelname is gratis voor KNCV-leden en leden van de CHG. Indien u gebruik wil maken van de lunch zijn de kosten daarvoor € 15,-.

Als u nog vragen heeft kunt u mij altijd via mijn e-mail benaderen E.Homburg@HISTORY.unimaas.nl 

Graag tot 19 april.
Tot slot nog een verzoek aan de leden die per e-mail op de hoogte gehouden willen worden van de activiteiten van de Chemie Historische Groep. Wij vragen u daarom een e-mail te sturen naar ledenadministratie@kncv.nl onder vermelding van uw naam.
Met vriendelijke groet,

Prof. Dr. Ernst Homburg 

Voorzitter en secretaris Chemie Historische Groep

